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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden kedden és ;pé:n.t elmein..

A szegénységért.
ács-Bodrogh vármegye talajának 

összetételénél fogva rendküli al­
kalmas terület az cperfa-tenyész- 
tésrc. Ezen kedvező tenyészet 
hozza magával, hogy itt a selyem­
tenyésztés szinte csodálatos len­

dületnek indult. Ismételten jelent már meg e lap­
ban kimutatás azokról a bámulatos eredmények­
ről, amelyeket vidékünkön a selyemtermelők el­
értek. Az utóbbi két esztendő alatt a 800,000 
forintot megközelítette az az évi összeg, melyet 
selyemgubók vételára fejében kifizettek.

Növekszik ezen ténynek nemzetgazdasági 
jelentősége, ha megvizsgáljuk: kinek fizették ki 
ezt a nagy összeget?

A legszegényebb osztálynak és ennek körén 
belül is azoknak, akik vagy még, vagy már nem 
elég erősek arra, hogy két kezük munkájával ke­
ressék meg kenyerüket; akik tehát különben arra 
volnának utalva, hogy mások keresetének terhére 
élősködjenek.

rI ellát nemcsak az évi haszon számbeli ér­
téke, hanem annak ingyenvalósága is amellett 
szól, hogy a legszegényebb és legkeresetképtele- 
nebb néposztály érdekében kövessünk el mindent, 
ami által ezen évi bevétel állandóságát biztosít­
hatjuk és azt mint átlagos szubvenciót egyszer s 
mindenkorra költségvetésbe vehetjük.

Ezen célnak biztosítása többé nem magán­
érdek, hanem közérdek; közérdek legalább a mi 
vármegyénkben, melynek 126 községében, tehát 
három híjával mindannyiban űzetik a selyemte­
nyésztés — világos cáfolatául annak a tendenciózus 
ráfogásnak, mintha a selyemtenyésztésnek célirá­
nyos gyakorlását a népnek gazdasági teendőkkel 
való elfoglaltsága akadályozná. Hiszen kizárólag 
földműveléssel foglalkozói)!) vidék, mint a mienk, 
nincsen; tehát ha ugyanazok az erők kerülnének 
forgalomba a selymészet szolgálatában, mint a 
melyeket a gazdászat kíván sorompóiba: akkor 
a régi megszokott foglalkozás, az uj, alig elter­
jedt próbákat megbuktatta volna. Viszont ha azok­
nak, akik e szórakozásra vagy keresetre adják 
magukat, földbirtokuk vagy egyáltalán gazdasági 
munkában szerezhető keresetük lenne: vájjon men­
nének vagy mehetnének-e akkor a fejőkben és 
rekeszeikben mászkáló bogarak után ? Tehát nem­
csak a legszegényebb, nemcsak a legkeresetkép- 
telenebb közönség, hanem még hozzá a legmed­
dőbb hetekben foglalkozható ezekkel a selymet 
és pénzt eresztő bogarakkal.

Ennyivel sajnosabb, hogy ezen ily fontos nép­
iparnak jövője nem tekinthető biztosítottnak, annál 
kevésbé fejlődésre képesnek. Mert a szederfa, 
mint a selyembogarak tápláléka, egyáltalán nem 
szaporodik azon arányokban, mint a gubóterme- 
lés; mert továbbá a termelők féktelenkedése, 
önössége és lelkiismeretlensége folytán a sely­
mészet a nemtermelők előtt a gyűlölet és üldözés 
tárgya lett; végül mert nincs a vármegyében 
egyseges intéző közeg, mely ezen sokágú nép­
ipart fejlődésében megfigyelné, aberrációiban ki­
igazítaná, veszedelmeiben biztosítaná.

Es mert ez nincs, és mig ez nem lesz, ad­
dig vármegyénkben nem lehet arról beszélni, 
hogy az utszélek s parlag területek istenadta in­
gyenes jövedelméből legalább ezer szegény csa­
ládnak biztosítottunk megélhetést.

Nem vagyunk a szinekúrák barátai; de a 
tények higgadt mérlegelése után ki merjük mon­
dani, hogy a selyemfonók és gombolyítok, mi-* 
előtt az eperfa-állomány kérdése rendezve volna: 
filius ante patrem, fiuk az apák előtt.

Ha akarunk valamit, hát akarjuk egészen és 
ne bízzuk az esetlegesség szeszélyére, amit jó 
szervezés által kétségtelenül állandósíthatunk. Ha 
tön en} hozás alá a próbák elégtelensége és szór­
ván} ossága miatt nem érett is meg az eperfa- 
kerdes, de szabályokról már most gondoskodha­
tunk, meg pedig nemcsak azok ültetését illetőleg, 
hanem Kihasználásukra, és főkép erre vonatkozólag. 
Mert nem az a prakszisban a főkérdés, hány el­
ültetett eperfát mutat ki a szemre készült sta­
tisztika . hanem ott a dolog veleje, hogy hány
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selymér átlagos eltartására elegendő határonkint 
a termelt levélállomány ?

Ezt a kérdést pedig a váltakozó, felelősségre 
alig vonható, szívességből szolgáló, hivatalos be­
folyással fel nem ruházott vándortanitók rendbe 
nem hozhatják; erre se idejük, se adatuk, se te­
kintélyük, se hatalmuk nincsen.

Gondoskodnunk kell tehát idejekorán öntu­
datos, ^erélyes, célirányos, egységes központi ve­
zetésről, ha nem akarjuk ezen, magától gyökeret 
fogott s önkent virágzásnak indult népipar-ágat 
a második biztos tönkremenésnek kitenni. Mert 
egyszer már, az ötvenes években, volt a selymé­
szet ennyire es hasonló indolencia folytán úgy 
elbukott, mintha soha hire se lett volna.

Ha, senki nem fogja pártját, megint oda ér. 
Mert végre is Bezerédj ur az ő páratlan buzgal­
mával csak egy ember; száz felé nem szakadhat 
s őt, leköti, elfoglalja a központi országos irá­
nyítás, nem ér rá mindenütt apostolkodni.

A vármegyei Gazdasági Egyesület volna hi­
vatva arra, hogy ezt a nagy és édes darab ke­
nyeret ki ne engedje a legszegényebb emberek 
kezéből esni. Legalább vesse föl s beszélje meg 
az eszmét!

Évi háromszázezer forint megfelel hat kerek 
millió forint öt százalékának. Tehát ezt a tőkét, 
ezt a rengeteg szegény-alapot kockáztatjuk, ha a 
selymeszet kérdését tovább is megoldatlanul buk­
dácsolni engedjük.

Szóljanak hozzá, akik érzik, hogy van mon­
dani valójuk.

A történelmi társulat Évkönyve.
(Báes-Bodrogh vármegyei történelmi társulat Évkönyve. Szerkeszti 
Brossén mid (tabor titkár. VI. évf. I. tüzet. Zom bor 1890. Bittermann N.)

Vármegyénk történelmi társulata ismét élet­
jelt adott magáról azzal a valóban egész nyomdai 
díszben kiállított füzettel, mely csak imént látott 
napvilágot. Örömmel konstatáljuk, hogy e füzet 
a kulturális szempontból valóban nagy fontosságú 
társulat ügyvezetésének pontosságáról s a társu­
lati tagok tudományos munkásságáról tesz tanú­
ságot s igy megérdemli, hogy e széles vármegye 
minden művelt köre figyelmére méltassa. Érdek­
lődnünk kell a mi történelmi társulatunk iránt 
mai csak azért is, mert éppen most van tervben 
a vármegye monográfiájának megiratása s ez a 
nagy mű a helyi irók buzgalmán kívül a közön­
ség lelkes támogatására is appellál. Nem mi 
mondjuk, hanem egy az akadémiai körökben is 
a legtekintélyesebbek közé tartozó férfin, a ma­
gyar tudományosság egyik dísze mondotta nem 
rég azt, hogy ,a bácskai történelmi társulat itt a 
délvidéken valóságos kulturmissziót teljesít. Mint 
ilyen bízvást megérdemli a támogatást, melyben 
eddig részesült s még nagyobb mértékben kiér­
demli azt a jövőre.

I)e itt most nem a társulat fontosságáról, 
hanem az imént megjelent Évkönyv tartalmáról 
kívánunk szólni. A füzet összeállítása eléggé vál­
tozatos és eléggé ügyes, amit különben az érde­
mes szerkesztő részéről már meg is szoktunk.

dicseret illeti azonban őt különösen azért, 
mert nem éri be a szerkesztés egyszerű munkájával, 
hanem maga is részt vesz a tartalmúi szolgáló 
dolgozatok , megalkotásában. Most is két fontos 
cikket találunk Grosschmid Gábortól, melyek 
egyike „Bács-Bodrogh vármegyei címerek és pe­
csétek1', masika „Rodostó és a bujdosók sírja“ címet 
viseli. Mind a kettő becses dolgozat s megérdemli, 
hogy mindenki figyelemmel olvassa.

Egyes dolgozatot irt ugyané füzetbe, egy a 
bácskai históriai irodalomban egészen uj ember, 
Jung Ferenc, aki „Ris-Köszeg vagy Batina“ cim 
alatt közöl egy nagyobb tanulmányt. Ez a község 
nincs ugyan bácskai területen, de mint fontos 
érintkezési pontnak története mindenben összefügg 
a Bácskaság történetével.

E dolgozat után a „Tisza-vidék Őstörténetéi­
ről olvasunk egy cikket, melyre a vármegyei hely­
történet egyik érdemes búvárának, Steltzer Fri­
gyesnek tanulmánya következik „Kulpin törté­
neté11- ről. Ez bár csak reprodukált cikk, de úgy 
irálya, mint a benne foglalt históriai fontos ada­
toknál fogva méltó helyet foglal el a füzetben.

Az Évkönyvet egy repertórium zárja be, 
melyet az érdemes szerkesztő buzgalmának kö­
szönhetünk, aki most a Bácskaságra vonatkozó 
eddig napvilágot látott összes dolgozatok lajstro­
mának egybeállításán fáradozik. Ez mindenesetre 
hasznos munka, mert mig egyrészről a közönség 
tajekoztatasara szolgai, addig másrészt nagy elő­
nyére lesz mindazoknak, akik a jövőben e vár­
megye múltjával kívánnak behatóbban foglalkozni.

Dr. Dudás.

Hírek.
Tisztelgés. Szerdán, Béla napja alkalmából, 

egymást érték a tisztelgő küldöttségek a vármegyei és 
városi főispán ur fogadó termében. A városban székelő 
összes hivatalok, hatóságok és karok mellett számos 
társadalmi egylet, testület és intézet fejezte ki őszinte 
szerencsekivánatait. A vidékről levelek és táviratok 
özöne hozta a megemlékezés gyengéd nyilatkozatait a 
szélrózsa minden irányából. — Az alkalmi meglepetések 
között feltűnt egy itteni nyaraló kertészének élő virá­
gokból ízlésesen kirakott magyar koronája, mely bárhol 
is számot tenne, mint kiállítási darab. A vendégek sokat 
kérdezősködtek a szerény tisztelgő után, ki remekén 
kívül még csak nevét se hagyta hátra a kiváncsiaknak. 
Az érdekesebb részletek felől baráti kézből még a kö­
vetkező ünnepélyes mozzanat leírását vesszük: A megyei 
tisztviselőkar, élén a megye alispánjával, f. hó 23-án 
tisztelgett Sándor Béla főispán ur Öméltóságának név­
napja alkalmából. A tisztelgés ez idén is azzal a meg­
szokott szívélyességgel folyt le, melynek találóan adott 
Öméltósága kifejezést ama kijelentésével, hogy ő a megyei 
tisztviselőkar . tagjait mindenkor legközelebb álló barát- 
jainak tekinti, kiket szeretete és nem a kezébe adott 
hatalom érvényesítésével óhajt kormányozni. Öméltóságát 
ez alkalommal egy meglepetés is várta. A megye alis­
pánja ugyanis az alispáni hivatalos helyiség részére le­
festette Öméltóságának arcképét abból az időből, midőn 
még mint alispán állott a megye szolgálatában. Ez arc­
képet, mely Száricsnak, a tehetséges fiatal zentai 
festőnek műve, az alispán ur lendületes bevezető beszéde 
kíséretében a névnapi tisztelgéssel kapcsolatosan leplez­
ték le. Öméltóságát e meglepetés, melyet, mint mondá, 
nem várt, nem óhajtott, mely elől azonban elzárkóznia, 
a gyengéd figyelem megbántása volna, láthatólag meg- 
mditá.

Kinevezés. A m. kir. honvédelmi miniszter ur 
Schröder Aladár pénziigyigazgatósági fogalmazó és volt 
tartalékos honvédhadnagyot, a zombori 18. sz. népfel­
kelési zászlóaljhoz népfelkelési századparancsnokká ne­
vezte ki.

A m. kir. igazságügyminiszter Ka- 
dicsevits Sándor zombori kir. törvényszéki irodatisztet 
ugyanezen törvényszékhez irodaigazgatóvá nevezte ki.

A szerb egyházi kongresszus képviselője, 
rukolits Fedor báró, f. hó 22-én utazott el a karlócai 
kongresszusra. Utaztaban mindenütt nagy ovációkkal s 
leírhatatlan lelkesedéssel fogadták. Szabadkán a pálya­
udvarban a szerb egyház nagyszámú küldöttsége fo­
gadta. Vnjics alelnök lelkes beszédben bizalmát fej ezé 
ki Nikolics iránt, ki a szives szavakra válaszolva, kije­
lenté, hogy a bizalomnak a haza és szerb egyház érde­
kében törekedni fog megfelelni. Újvidék város részéről 
Bállá főkapitány jelent meg a pályaudvaron. Újvidéken 
rendkívüli nagy kitüntetésekkel fogadták. Kongresszusi 
biztos még nem fogadtatott Újvidéken oly tüntetőleg 
mint Nikolics ledor báró, ki a hétfő esti gyorsvonaton 
érkezett meg nagy kísérettel. A városi tanács Platt fő­
ispán vezetése alatt, a szerb hitközség, a tantestületek, 
a patronátus, a Matica és nagyszámú közönség fogadta 
éljenezve; a pályaudvaron és a városban mozsárlövések 
hangzottak föl. A főispán meleghangú üdvözlőbeszédét 
a kellemesen meglepett királyi biztos szívélyesen kö­
szönte meg, hangsúlyozván, hogy ezúttal különösen fon­
tos feladata megoldásánál az apostoli király, ki a szerb 
népet a többi alattvalóival egyenlő, meleg szeretettel 
öleli, a szerb egyházra szükséges egyetértő, sikeres mű­
ködést vár. Hosszú kocsisortól kisérve az „Erzsébet“ 
szállodába hajtatott, melynek erkélyéről, valamint a köz­
épületekről és tornyokról nemzeti zászlók lengenek. A 
hosszú ut, melyen a biztos bevonult, fényárban úszott. 
Lakása előtt a katonai zenekar szerenádot adott. Ked­
den délelőtt üdvözlő küldöttségeket fogadott a királyi 
biztos s azután tartá ünnepélyes bevonulását Karlócára.

Pályázat van hirdetve Zombor városánál az évi 
szükségletnek megfelelő petroleum szállításra május 8-iki 
határidővel.

Lemondás. Blumenthal Dezső, szivaci aljegyző, 
lemondott állásáról.

. Köszönetnyilvánítás. Handler István para- 
butyi lakos N.-Pálánka község szegényalapja javára 20 
frtot adományozott, mely tettéért fogadja köszönetünket. 
K.-Palankán, 1890. évi ápril hó 19-én. A községi elöl­
járóság.

május 18-án d. e. 10 órakor rendes évi 
közgyűlést tart a vármegyeházában, a törvényszéki he- 
lyiség polgári tanácstermében, a melyre a t. tagok a 
tárgysorozat kitüntetése mellett külön megbivatni fognak. 
Az elnökség.



Egy hadnagy balesete. Debrecenben a múlt 
vasárnapi lóverseny alatt megrendítő szerencsétlenség 
történt egy szabadkai huszárbadnaggyal. A totalizatőr- 
versenynél gróf Szirmay Sándor, a szabadkai 4-ik sz. 
huszárezred hadnagya, lováról leesett s agyrázkódást 
szenvedett, Szirmay élethalál közt lebegett; szorgos ápo­
lás után azonban öntudatlan állapotából fölocsudott s élet­
ben maradásához reményt lehet fűzni.

A temetőből. Nincs bét, hogy egyik-másik úri 
asszony, akinek kint szerettei porladnak, ne panaszkod­
nék hol szóval, hol levélben, hogy kegyeletien kezekk a
virágok vagy koszorúk legszebb ékeit ellopkodják a sí- 
í oki ól. Eltekintve attól az égbekiáltó szívtelenségtől, mely 
a más kegyeletének tárgyaihoz szeszélyből vagy kapzsi­
ságból hozzányúlni nem átall, figyelmeztetjük ezen tol­
vajokat arra a nyilvános szégyenre, mely bizton eléri 
őket a meglesésükre felfogadott temetőcsősz utján, fia 
még a holtak iránti gyengédséget tovább is merészük 
sértegetni. Rajtuk kivid az állatok között is csak egy 
van, mely a sírdombokat feldúlja, a hiéna.

Panasz. Bulkeszen 1890. április 20-án vasárnap 
az egész délelőttön át az ev. templommal átellenben, a 
községi fogadóban, mennydörgés módon kugliztak, — nem 
állok jót, hogy a lelkész a szószéken a közbotrányt 
okozó lármát nem hallotta volna. Jó volna, ha az elöl­
járóság éber figyelme a vallásos- és erkölcsösség terére 
is kiterjeszkednék, s az ily túlkapásoknak elejét venné. 
Bulkeszi.

Sztanisicsról f. évi ápril hó 22 iki kelettel a 
következő értesítést vettük: A folyó évi ápril hava 1-éré 
kilátásba helyezett táviró állomás felállítása és a forga­
lomnak átadása csak 22 napi késedelemmel történt meg 
a mai napon, ugyanez alkalommal ezen 379. sz. vonalon 
még Katj már, Rács-Madaras bács - bodrogit - várni egy ei, 
úgy Hajós pestvármegyei községekben is táviró állomá­
sok szerveztettek. így végre megszűnt az a rettenetes 
állapot, hogy a vármegye felső részében Zombortól egész 
Bajáig nem lehetett sürgönyileg közlekedni.

Közművelődési kör. Az izraelita ifjúság által 
alakított műkedvelőt kör közművelődési körré óhajtana 
.nalakulm, a mi sikerülni is fog.

Az elkeresztelésekről szóló hires rendeletet 
a varmegye a következőkben közli az összes lelkészek­
ül ISHS uh’1; én v>L' t'.C',1' §"a a,aPÍán> tekintettel 
az Jhbö. LIi . t e 12. §-ának rendelkezésére, kihirde-
tes, az elsoloku hatóságok tudósítása és további illetékes 
eljárás cejából rendelem: I. Mindannyiszor, valaliány- 
szor a lelkészek bármely okból oly gyermeket megke­
resztelnek, k, az 1868. Lili. t. c. 12. §-ának rendelke­
zése szerint más hitvalláshoz tartozik, minden további
S ei.eleS bevarasa nelkül a ténykedés napját köz­
vetlenül kővető nyolc nap leforgása alatt a keresztelési 
bizonylatot az illetékes lelkésznek térti vevény vagy 
kézbesítési könyv mellett hivatalból átküldeni tallóznak 
tekintet nélkül minden bármely oldalról jövő intézke- 

esre vagy kívánatra. 2. Valahányszor bármely lelkész 
ténykedést sajat anyakönyvében

A görög nyelv tanításáról szóló törvény- 
javaslat, melyet gróf Csáky Albin közoktatásügyi mi­
niszter a napokban a képviselőház elé terjesztett, mind­
össze hat § ból áll. A javaslat olykép módosítja az 1883-iki 
középiskolai törvényt, hogy a gimnáziumi tanulók nem 
köteleztetnek a görög nyelv és irodalom tanulására, ha 
e helyett a miniszter által megállapítandó más tantár­
gyakból nyernek rendes oktatást; az ekkép választott 
tantárgy az illető tanulóra nézve kötelezővé lesz. A mi­
niszter rendelkezése vagy vezetése alatt n e m álló gim­
náziumok feníartóinak szabad elhatározásuktól függ, kí­
ván nak-e intézeteikben a görög nyelv és irodalom helyett 
más rendes tantárgyakról is gondoskodni; ha igen, ezek 
megállapítása a minisztertől függ, az azokban elérendő 
cél s az alkalmazandó mérték tekintetében a középis 
kólái törvény rendelkezése irányadó. A tanuló, ki már 
tanult egy vagy több osztályban görögül, átmehet az e 
helyett tanított más tárgyakra és viszont, aki nem tanult 
görögül, jelentkezhetne a görög nyelv tanulására s mind­
két esetben felvételi vizsgálatnak van helye. Az olyan 

I gimnáziumi tanulók, kik a görög nyelv elhagyásával 
j tettek érettségi vizsgálatot, nem vehetők fel az egyete­

men és más főiskolákon a hittudományi, bölcsészeti, tör­
ténelmi és nyelvészeti szakokra; de ha a görög nyelvből 
és irodalomból pótló érettségi vizsgálatot tesznek, akkor 
rájok nézve is érvényes a középiskolai törvény ama 
szakasza, mely c tekintetben a reáliskolai tanulókra vo­
natkozik.

Hímen. Ifj. Makk József, nagy-becskcreki kir. 
alügyész, ki huzamosb ideig Újvidéken hivataloskodott, 
Török-Becsén oltárhoz vezette Maletics Mariskát.

A kis-hegyesi „birtokfoglaló“ lelövetésé 
ről a következő értesítést kaptuk: Nyirádi József itteni 
lakos özvegy Gabriczkiné kulai lakosnak Kis Hegyes köz­
ségében levő szérűskerti házát haszonbérbe vette 3 év 
előtt, azt lakta békésen két even át, akkor tulajdoni 
jogot íoimálv án a kert iránt, mert az neje öreg apjáé 
volt s azt teítleg el is foglalta, a tulajdonos biróilag a 
birtokból kihelyeztette karhatalommal, de ez azt ismét 
elfoglalta, az 1889. évi kukoricatermést leszedte, sőt adó 
alá is kérte a birtokot nevére íratni, mi okmány hiányá­
ban megtagadtatok. Ez később rögeszmévé vált nála s 
már 1890. tavasszal a szomszédos kertet is, de sőt Szi­
lágyi Mór zombori ügyvédnek Kis-Hegyes határában levő 
í4 lelek földjét is erőszakkal elfoglalta, melyhez éppen- 

séggel semmi tulajdoni igényt nem formálhatott; a bérlő 
Simon birtokháboritási pert indított ellene s 

zár alá vétette, midőn azonban ezt a topolvai
bírósági végzés

Stieber Péter zentai ékszerész boltjába egy 
vidéki házaspár állított be gyűrűt venni az asszony szá­
mára. Addig választottak és alkudoztak, mig végre ab­
ban állapodott meg a derék házaspár, hogy most még 
nem vesznek gyűrűt s távozni akartak. De a kereskedő 
még jókor észrevette, hogy egy kékköves gyűrű hiány­
zik, bezáratta a helyiséget s visszakövetelte a lopott 
gyűrűt. Ezek persze nagyban tagadták, hogy az ékszer 
náluk van. De a kereskedő csak kezdi kutatgatni az 
asszony zsebeit; mire ez hirtelen a lopott gyűrűt a szá­
jába dobta és a házbeliek szeme láttára nagy nehezen 
lenyelte. Szidták, rángatták, de a gyűrű mégis csak a 
gyomorba került. A kereskedő elküldött a rendőrbiztos­
hoz, ki csak áinult-bámult, de nem tett semmit s a ke­
reskedő felszólításának dacára sem tartóztatta le a csábi 
házaspárt. Hogy már most miként kapja vissza Stieber 
a gyűrűt, az még a jövő titka.

Gab onaüzlet.
Április hó 24-én.

A lefolyt hétben az üzlet nem volt fontos, az árak 
a múltbeliekhez képest nevezetesebb változást nem szen­
vedtek.

Araink :
Búza 70—75 klgrig minőség szerint . 7 59_o
Zab .... 7'-n
m ........................................................................7.50—7.60
Jcll-'tn................................................................  40

................................................................. 6.00-6.20
K°tos......................................................................4.50-4.60
Lc“dera’aS................................................. 14.00-15 OO

zárgond

ilynemű itt körülírt .........
íeijegyzett, a keresztelési bizonylatnak az eíőzTpontban 
megbatározott, atküldetése előtt úgy magán a keresztéS Äon-mintta saj4t -AÄ Xt
ve, «in A „JeéD'zet észrevétel“ (observativ-animend-
-vtisio) lovaiban múlhatatlanul felveendő és soha eo-yet
ÍJJF T\en C nem ha^audó a következő hozzá­
adás „Hivatalból attetetett az X. X. lelkészi hivatni

.. . . 0 ,akai hivatalos használatra kizárólagosan 
6?k °n,.. ekesz l]letékes, kinek hitvallása az illető 
Hűl a t°,rVeny erteliuében követni tartozik. Azért az 
tékeí'lílí I" krrUhrt’ észrevétellel ellátott és az ille-

ÄÄÄ ?vi°yV2e-:s irtke-
ästä ää s d'ár

Ä?.n sem maKin. sémáiváEzen

v"sí LaSm“í .•*** OssseíUitieVsém
„ ? “ 'agy inaganjogi kérdések körül felmerült n
tokát k^áílftani,rnem Ö szabad^ A^Ha" éfdekébe” ^

oíahnakal h®“‘Í ba“ “^határozott rendeTSsekefvagy 
fUlmaka. megszeg,, amennyiben cselekménye vagy mu
SktatiiSTktSZr Sfy0Sabb Ws alá nem 
esetében loo&tfftrJ°»',et *Cl • *?, lü~50 forintig, ismétlés
tendő Ezen kil i tIő:i !eiJedhetŐ Peuzbüntetésscl bünte- 

Üü- Lzcu kihágásokban az 1880. XXXVII. t. c.-ben,
valamint az ennek 
38547. alapján 1880. évi augusztus 17-én 

sz- a. kiadott belügyminiszteri rendeletben meg-
• nn ag,'í ,az 0tt előirt efjérás szerint Ítélnek. Az 

, veU, '‘«“‘feleihez mellékelt utasítás irányadó a pénz- 
vilto/^r behajtására és kezelésére nézve is azon 
j. j toz tat ássál, hogy az utasítás 12. §-a értelmében veze- 

!Uo nv uvantartási könyvek, naplók és számadási ok- 
/ uk az ott meghatározott időben és előirt módozatok 

üzemit a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium 
számvevőségéhez küldendő be. 5. Ezen intézkedéssel hi- 
vatalbeli elődöm 1884. évi julus hó 11-én 24.727. sz. 
a. kibocsátott szabályrendelete hatályon kívül helyeztetik. 
Budapest, 1890. évi február 26 án. Gróf Csáky s. k.

Zombor sz. kir. város múlt évi zárszám­
adása. A szükségletek 8 cime alatt valósággal kiadatott 
7PPAp4 írt 36 kr, tehát az előirányzatnál kevesebb 
o3,6 trt 92 krral. Az előirányzatban nem szerepel a 
laktanya építése, melyre 272,0U5 fit 07 kr adatott ki 
A íedezet 8 cime alatt előirányozva volt 116,360 frt 77 
kr bevétel, valósággal pedig volt az eredmény 131 139 
Irt 20 kr. Mutatkozik tehát bevételnél nagyobb kiadás 
69,0o5 frt 16 kr. Ezen összeg 47% os városi pótadó 
utjai, tedeztetett. A város vagyonleltára 2025 hold szán­
tóföldet mutat ki több mint fél millió értékben. A többi 
tetelek apróbbak. Legnagyobb még a javadalmak (ital- 
meres, sörföző, halászat, vadászat, korcsmáltatás, hely- 
'ii L.’,.,VaU1- C-Ilie’ ,tbkére átszámítva kitesz 1.367,265 frt

3 kr. így aztán a 
73 kr tőkét képvisel:

bö
Kriszhabei
a birtokot ____
kir. járásbíróság foganatosította volna, a 
nékie táv ollétc miatt kézbesíthető nem volt, a 
.uoknak azonban a birtok átadatott, s midőn a bíróság 
karhatalommal haza felé jött, szemben találkozván Xvi- 
rady József és nejével, kinek a kiküldött végrehajtó a 
dolgot megmagyarázta; látván azt, hogy nála forgópisz- 
oy volt, felszóJitotta annak átadására, mit ő megta°*a- 

dott, az örsparancsnok nejétől a forgópisztolyt elvette 
de térje átadni vonakodván, azt a csendőrre ráfogta. A 
csendőr ennek folytán hasba lőtte a szerencsétlent, ki 
meg az ejjel sebébe el is halt. így szabadult meg a 
vozseg egy erőszakoskodó birtokfoglalótól. A boncolás 
•merítette, hogy elméje már nem volt teljesen tiszta, 
bál nem lehetett rajta az őrülést észrevenni.

1 -A- re&ále]£Ötvények értékesítése tárgyá-
ban a pénzügyminiszter a következő hirdetményt bocsá- 
ü Af hfhuhres! jog kártalanítása fejében járó 
otvéheknek 92 /0-os árfolyamon az állam közvetítésé­

vel leendő értékesítésé tárgyában f. évi február hó 1-én 
kibocsátott hirdetményben az értékesítési bejelentések 
bemutatására í. évi február hó 28-ikát, az értékesítési 
ar kihzetcsere pedig május hó l ét tűztem ki véghatár­
napul. Minthogy azonban értékesítés iránti bejelentések 
a beadásra kitűzött és fent megjelölt véghatárnap után 
is tömegesen érkeztek, sőt még most is szakadatlanul 
éi kéznek és azt tapasztaltam, hogy még számosán vau­
nak, kik a nekik kijáró kártalanítási kötvények értéke­
sítésénél a kincstár közvetítését igénybe venni kívánják : 
indíttatva érzem magam úgy a közvetlenül, mint a bi- 
1 óság utján kiszolgáltatandó kártalanítási tőkék fejében 
járó kötvények értékesítésére nézve a bejelentési batár­
időt 1. évi junius hó 1-ig, a kifizetési határidőt pedig 
f. évi aug. hó végéig meghosszabbítani. A kártalanítási 
kötvények értékesítésének föltételei ugyanazok marad­
nak, a melyeket fentidézett hirdetményemben megálla­
pítottam; tehát a legcsekélyebb árfolyam, a melyen alul 
a kötvények eladatni nem fognak, a kártalanítási köt­
vények minden 100 frtuyi névértéke után 92, azaz ki- 
lencvenkét osztr. ért. forintban és a tőke után’1890 évi 
január hó 1-től a kifizetésig járó 472%-nyi kamatban 
\an megállapítva. Azon napon, melyre az eladási ár és

Eugen savoyai herceg három hadjárata Bács-Bodrogh 
vármegyében.

Közli: iRóna,^ István..

I.
Második Lajos királyijai sírba szállt Mohácsnál a 

magyar nemzet uralma Majdnem két századig nyögött 
toiok fen hatóság alatt Butla> s vele az ország al vidéke • 
nyugaton bzekesfehervarig, keleten Egerig. Sőt Érsekújvár 
es kornyéké is török szigetet képezett Magyarország kellő
kerür ríör "íZnZl et e-S 1!ub0,'í,ba és 18 nagy hadjáratba

I a Léva Sen'rLl111!)^ hxí*nkbC,L Errő1 tanúskodnak 
I v f ’ Szent-Gotthard, Becs, Győr, Párkány, Hamzsabé»

Lszergom, Érsekújvár, Buda, Mohács, Pécs, Harsány
TM Zen?r’ rege1’-llX>'-yVárad’ Szendrö’ Slankameí: 
Ute , Zenta, Ijvidek-Pétervárad, Temesvár Linna 
es Belgrad mellett vívott győzedelmes csaták. ’
naovní,hP|l<1tbÓdÍ!áSr ?a nem történt e haza földjén na- 
s fm hatabU ,jaditeny, mint Lothringeni Károly és
mo 7m íUgen vezer^nek diadalokban gazdag hadviselése, 
mely méltán mondható második honfoglalásnak.

Ezúttal Eugen herceg azon viselt dolgairól kívánunk 
em ekezni, melyek vármegyénk területén mentek végbe; 
mellőzve annak Német-, Olasz-, Franciországban, Holland­
ban s hazánk más vidékein vívott csatáit. Nem szándé- 
uuk a dél 111 agyarországi hadjáratok teljes képét rajzolni, 

csak azon sokszor összefüggés nélküli, száraz adatokat so­
roljuk elő, a melyeknek topographikus kerete: Bács-Bod- 

vármegye.*)
Eugen herceg 1663. október 18-án született Páris-

rogh

ban. Gyenge testalkata miatt a papi pályára 
éves korában mar két szerény

szánták őt
jövedelmű

pénz,
‘0 krt; évi jövedelme 80,026 frt 
közvagyon mérlege 2.585,622 frt 
vele szemben 691,384 frt 43 kr, vagyis a város tiszt* 
iap?aa . E»b4,238 frt 30 kr. Tekintve, hogy a léleíl 
jövedelmi orrások közül a kihasználásra legtöbb lit.

alkalmasak: a közérdek £ !

, , , . , f —i—5 —1 ^ vmuíisi ar e
kamat kiutalvanyoztatik, az értékesített kötvények a io- 
gosult részére kamatozni megszűnnek és az eladási ár után 
sem lesz idokozi kamat követelhető. Az értékesítés közve­
títéséért a m. kir. pénzügyminisztérium közvetítői hasznot 
számit, es a kincstárt, mint magántulajdonost megillető 
kariakul as. kötvények sem fognak kedvezőbb föltételek 
alatt eitekesittetm, mint a-kötvények értékesítésére nézve 
“ .k,r- Pénzügyminisztérium IcözVetitését igénybe vett 

magánosoké. Az értékesítésnél a 92 % -nyi árosamon felül 
a kötvények értékesítésére vállalkozott bankcsonort 

eszme szerzodesszeruleg járó közvetítési dij és azPér
“isiin“ -

% w-'-'a-iL S.

kiknek bejelentése Ft* ^jeíeirtették, de a
mindeddig végldg megéllanitkat ° meiU 1 akadály miatt 
lentés nem sz^kfé» sgteri a ni“? U>bbi beJe- 
a kártalanítási kítfények Ítán kiia ' eUt'Sei, alapjáű’ 
gáltatása folyamatban Van. k j ° osszeSek kiszol-

a vármegyeM^LvhJf^arcsf!? if ,kérvényt adütt be 
segu szegedi csaposlegénv how t • Parabutá'i ülető- 
delyt nyerjen - nejének mutSatására18?”11™101 Cnge" 
csodálatnak kiteendő hölo-vnei ” ! 4 Ugyanis a köz- 
zonyitvány is tan»«,"t;« 7,™ .,.’ umt a mellékelt orvosi bi-

szülei; s hét
SSimpnÍHZetéLbrini rétiZesÜlL Jde EuSen> minden vallásos­
sága mellett inkább szerette olvasni Caesart és Taeitust
mint a szentek legendáit. XIV. Lajoshoz fordult tehát a
ciÍTi'ráfv611, V|a U a kalmaZaS vé§ett‘ De a fenhéjázó fran­
cia király, a herceg önérzetés föllépése által kellemetlenül
érintve, megtagadta kérelmét. így történt, hogy Eugen

elihafva LLipót
később hadvezér! rangralmeítef* ^ k"‘ 0t befo^adva>

sfÄÄÄÄrx
o-al is hirt K L ggel’ banem személyes bátorság- öai 1Í5 011 r. Kétszer is iiie°*sehp^nlf ^ ®plaquet melletti ütközete künn • Ed.Sbano es a Mai­
embernek. sok volt az jrio-vé • n~i~S~ mmt miDden Jeles 
franciapárt fondorkodott ellene.’ A cstsTná! ÍTf ^ 
nus.tott.it, mint valami második wTTsktat ^

sze.lii 7%, 7i'e»,alacsu"J’ tmmol'i. tevés és lassú ke- 
-irnlhu í ’ Ea8'y°S° fekete szemei és sas orra el

-

néha még nania« 1. - •, . .. ezer koiaban isNős néni voltPde 1 -V ,frt a ”kls abbé“-tábornok.
eov 'V de baratJa volt a szépnemnek. Emlegették 
egy szép olasz asszonynyal való viszonvát g l
íasan szokta mondani: a kinek ninr-c ín' 9 maoa be­
lemben nincs annak köt. - nmcs bátorsága a szere-
tev* ä *«“ *'”•Vi,,tos

a törökben is

SÁS"‘a 1 FP- SÄtBi
6 ucn e hó 24-en a hivatal örökre bezáratik.

Turin SS í y.0Zelűlei voltak: Zenta, Hoehstűdt, 
Magyarországon mel lSZf Dagy, Javada|makat adott nekit^S ’Ä /!yik SZabadltóJa lett- Ha jól 
Dália hndGX- •• /e 161 ul,adalom is az 0 birtoka volt. A
forint értékűid' kfaPj)t’ és.Anna anSo1 királynő 40000 
mind. 1 kU- dlszkai'dot ajándékozott neki. Utolsó éveiben
lékiratait haU|gyereH ÍSmerte hintajat ésíakó lovait. Em- 
bah Vr 1 baIala olott megsemmisítette. Eugen herce» me»-

ph.lba?“táprÍI “■ ‘ istvál tol

II.
, Többféle változás után 1695-ben Friedrich Aim„«t 

zonyitvány is 0rvosi bp I S? n^0 fejedele“re bízatott a császári hadak velér-
“Ott szép kondor bajsza^ fok.?. fSeg nélktil ter- ?,e Delmagyarországban. Truchsess tábornok, hogy a fö- 
A varmegye a kérvényt tcoq f ’ ero,s koi'szakáUa van. rok hadak dunamenti mozdulatait akadályozhass^ 9000 
a belügyminisztériumhoz. ^ ' SZam a att terJesztette fel emberrel elfoglalva tartá a nagy fontossági t i t e í i erő-

A foldmivelésügyi m. kir. miniszter k>rtenbe9a?"n° Wie^is?? Verhi?”^ fUgCn,, Ton Sav°yen. Mit 26
5 / “ r'~ : ........................ 1 Endter Martin. Karte rnn t%L! und k- deneralstabes. —

Osmanisfh. w.-„_ rn" Nürnberg 1684. — Hammer, das

döt. Au . 
érkezve, 
császári 
szánál. 
a brand 
bérré m 
sága alá 
fősereg» 
kai védi 
38000 
szultán 
delmére 
lést. Pai 
106 had 
sát. A 
maradt c<

Kü\ 1 
ben a csiu; 
járat a k . 
gyiilekszi : 
kel a Duul 
mindenül tj 
a bácskai 
— melye; 
közötti sző: 
reül. Az ; 
császári i s 
flottill na. 
dolgában i| 
szári. A 
kés jármiul 
nácsára fill 
néhány s j| 
hajóhad 
fék ; kik 
lékos zso dl 
gyengébb

Pét
esőit köti. Ili 
Kanizsai 
mell vért 
a balparti n|

A h> 
a kimerüli 
fentartásái a i 
helyzetet >v| 
kelyhet és 
rük elleni 
és új adó iJ 
vetettek kiif 
és női rul á| 
ékszer visel 
engedve.

A dur| 
tak lisztet, 
voltak Bács 
1697. évi i| 
had indult 
lete alatt.

A hadi 
Tiz nap ke 
Többször t»r| 
laintak a es 
rablúcsapat 
közt, kik 1 
parancsnok 
hajókat is; 
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dot. August , választófejedelem Julius hóban a Bánságba 
er kéz ve, a zaszloalylyal erösité meg az ottani őrséget. A 
császárt sereg helyzete egyre válságosabb lett az Al-Ti- 
szanal. A fovezer még 2 lovas ezredet, néhány ágyút, s 
a biandenburgi csapatokat küldte Titelbe; a 12000 em­
berre tneno sereget Starhemberg Guidó gróf parancsnok­
ig1 ala helyezvén. Hogy ezen őrség a Bánságban levő 
fősereggel érintkezésben legyen, Zsablya táján sáneok- 
QfiliAft C / veretett a Tiszán. Augustus hó 9-én, 
doUUÜ császári katona állott Temesvárnál. II. Mustafa 
szultán személyesen sietett a szorongatott török vár vé­
delmére ; s miután Titelnél hiába kisérlé meg az átke­
lést, Pancsovánál ment át a Dunán, 50000 emberrel és 
106 hadihajóval hiúsítván meg a titeli csapatok támadá­
sát. A szász választófejedelem hadjárata egy eldöntetlenül 
maradt csatával lön befejezve 1695-ben.

Következő május havában hadi tanács tartatott Becs­
ben a császár elnöklete alatt. Ebben az 1697. évi had­
járat a következőkben állapíttatott meg. A fősen

évi
- a — ^o" össze-
gyülekszik júniusban Mohács és Vörösmart között. Itt át­
kel a Dunán (is Kolluth mellett várják be egymást a 
mindenünnen érkező ezredek. Innen a Duna balpartján, 
a bácskai oldalon, indulnak Pétervárad felé. Az Újvidék
— melyet akkor még Rácvárosnak hittak — és Ti tel 
közötti szöglet volt kiszemelve a hadi műveletek színte­
reid. Az e célra használandó sereg létszáma volt 44000 
császári és 17000 németbirodalmi segély had. A dunai 
flottill nagy szerepet játszott mindkét részről. Hadihajók 
dolgában a török sereg sokkal erősebb volt, mint a csá­
szári. A osztrák hajók 30—60 ágyúval fölszerelt nehéz­
kes járművek voltak. Később pater Wolf, udvari pap, ta­
nácsára több könnyű hajó készült 1697 ben 9 csatahajó s 
néhány sajka állott a császári hadsereg rendelkezésére. A 
hajóhad legénységét rác hajdúk — naszádisták — képez­
ték ; kik oly föltétel alatt Ígérkeztek szolgálni, ha hátra­
lékos zsoldjukut megkapják. A császári tiottill a töröknél 
gjengébb lévén, csak a legszorosabb védelemre szorítkozott.

Pétervárad jó állapotban volt. Ti tel egy ron­
csolt kőfallal , s néhány száraz árokkal volt erősítve. O- 
Kanizsa védműveit képezte négy állandó óstylben épült 
mellvért front; — kettő ezekből fedve volt a Tisza és 
a balparton levő hídfő által.

A legfontosabb kérdés volt: honnan vegyék a pénzt 
a kiméi ült pénztárakba, a császári és a segélycsapatok 
fen tartására í Jellemzi az akkori nyomorúságos pénzügyi 
helyzetet Kollonits bécsi érsek mondása: „El kell adni a 
kelybet és a szentségtartót, hogy pénzt teremtsünk a tö­
rök elleni háborúra!“ A béesi haditanács áilamkölcsönnel 
es új adóval igyekezett segíteni a legfőbb szükségen. Adót 
vetettek különösen a fényűzés! eikekkre, a díszesebb férfi 
(s női ruhákra, sőt a csipkés főkötőkre is. Arany, ezüst 
ekszei viselése csak 100 forint lefizetése után volt meg­
engedve. 0

A dunamenti eleségtárak a bajai főraktárból kap- 
tak lisztet, zabot, s más élelmi cikkeket. Proviantházak 
v°‘tat . ‘l<?shan, Palánkén, O-Kanizsán, Zentán, Ó-Becsén 
lüJi. évi ápril hó 27. kelt rendelettel 16000 főnyi őr- 
bad indult Péterváradra Starhemberg Guidó gróf vezény­
lete alatt.

A hadviselés igen nehézkes volt akkori időkben, 
liz nap kellett a katonai futárnak Becstől Vörösmarti» 
Többször történt, hogy utonállok és insurgensek nyiMa- 
Jamtak a császári postát. 1697. év tavaszán szervezett 
rab ocsapat tanyázott a s z ó n t a i nagy dunai mocsárok 
közt, kik bajokkal támadták meg Nehem pétervárad! 
parancsnok katonáit, megsarcolva az eleségszállitó császári 
bajokat is; míg a kiküldött császári csapatok által le°yő- 
zetve, vezéreik Eszéken ki végeztettek.

Julius hó 5-én nevezte ki a császár Eugen herceget 
a hadsereg fovezereve. A vezényletére bízott összes ér­
dél} i es magyarországi csapatok névleges száma 80 000 
ember es néhány ezer rác és magyar helyőrség. A katonai 
fegyelem igen meg volt lazulva s Engennak minden éber­
ségére volt szükségé, hogy azt ismét helyreállítsa a had­
seregben.

III.
A fősereg csapatai lassankint beérkeztek Vörös- 

martra. Vaudémont és Commercy hercegek parancsnok- 
saga alatt egy 44 hajón nyugvó nagyobb hidon és K 0 1-

1V1 t ket k,isebb Jlidon történt az átkelés a bácskai 
oldali a. Igen száraz esztendő lévén cölöp és rőzseátjárókra 
nem volt szükség a dunai mocsárokban.

Eugen herceg 1697. július hó 12-én érkezett Bécs- 
bol a kolluthi táborba, hol háromszoros üdvlövéssel 
b.gada fővezérét a hadsereg. Kolluthnál összegyűlt 
09,000 elszán es nemet birodalmi katona. Idejárult 3000 
Deák Pál Zichy es Pálffy huszár, kik az egyetlen könnyű 
lovasságot kepeztek a nehéz fegyverzetű hadseregben. Ké­
sőbb néhány ezer földönfutó rác határőr is csatlakozott a 
császáriakhoz.

A hadsereg rosszul volt élelmezve és számra sem 
koze .te meg a torok haderőt. De a válságos helyzet nem 
tűit többe halasztást. ÍN ebem péterváradi parancsnok azon 
Imrei lepte meg Eugen herceget, hogy az ellenséges 
duna, hajóhad mar Belgádnál horgonyoz, s a szukán 
nagy sereggel siet Belgpad fele. A herceg a nélkülözhető 
eleseget előre küldte O-Kanizsára, Zentára és Ó-Becsére.

Julius bó 18-án indult a fősereg Kolluthról Péter- 
váradnak. Miért nem haladt Eugen herceg egyenesen a 
Tisza felé? oka abban keresendő, mert nem vélte taná­
csosnak a vizben és élelemben szűkölködő rengeteg pusz­
taságokon keresztül vezetni hadait a bizonytalan6 csata- 
tcrig. Ezért követte, bár kanyarulatos utón, a Duna fo- 
} asat, hol a fában és vizben bővelkedő vidék és az élelmi

&ond0skodtak a legfőbb szükségletekről. Megvolt a
JT nek is a maga akadálya, mely nehezítette a

— \i ?lln-\u e*órehaladását. Mert a Duna és a mostanje
dőifhoi n=n|’a :r ™ocsar közötti vidék el volt borítva er­
dőkkel es bozotos ligetekkel.

szee-re óh. ]19*^n ékezett a sereg Monostor- 
tábort übwt 7k, ue » mostanje-mocsáron, Zombornál 
ab, utol Zom bortol kezdve a Mosztonga balpartján

Mi i " r U, u- 32 ,!'imjban’ llul ma Poroszló, Bác-
n -k »0 Äf i'U?T'£érouya községek feksze­
nek., 20-aii'olt Ha bsacan, a Mosztonga balparíján fekvő
magányos 0,tanyánál, Síóntával s az erdőd! várral szera-

ben. ) Az itteni táborból Eugen herceg levelet irt a béesi 
hadi tanácshoz, panaszkodva, hogy nincs elég oénze és tár­
szekere. 21-én volt a hadsereg Kovácsé ve c nevű ma­
gányos orháznál; 22-én már Rácsban, hol uj élelmet 
kapott az ottani proviant házból. 23-án a Mosztonga be- 
om esenél Bukin mellett találkozott a dunai proviant ha­
jukkal. Innen Palán kára ment, mely akkor „Iloczka“ és 
„Iloki sánc“ neve alatt volt ismeretes. Palánkén julius hó 
24-én pihenőt tartván, 25-én Ó-Futta kon és 26-án Új­
vidéken voltak Eugen herceg hadai.

Péterváradot adandó hid köté össze a Rác várossal, 
mely a balparti hídfő és a dunai flottill által volt oltal­
mazva. Julius bó 28-tól augusztus 4-ig a római sán­
coknál táborozott a hadsereg; 5-én Koviira tette át 
Eugen herceg a főhadiszállást. Ezen hely nagy szerepet 
játszott az egész hadjárat ideje alatt. Kilenc csatahajó 
vedte a tábort a Duna felől.

Ezalatt a szultán megérkezett seregével Belgrádba 
es ott ket hidat, veretett; egyiket a Dunán a Bánság felé, 
a másikát a Száván Szlavónia irányában. Tököly az ő em­
bereivel ekkor már a török táborban tartózkodott; vala­
mint a francia követ is. A török seregnek sokkal kedve­
zőbb állása volt Belgrádban, mint a császári hadaknak 
K ovii o n. Eugen herceg várva várta a Vaudémont és 

abutin vezérlété alatt álló csapatoknak megérkezését Er­
délyből. Athidaltatta a Kovil és Ti tel közötti nagy in- 
govanyt, szabad mozgást nyitván a seregnek ebben az 
irányban is.

Juhus hó 17-én dördültek meg az első török ágyúk 
s az ellenséges hadihajók föl-föl tiintek a Tisza torkolatánál 
Auersperg gróf 4 lovasezreddel, 4 gyalog zászlóaljjal síe- 
tett Xitel vedelmere. Augusztus bó 19-én kelt át a szultán 
a una folyamon Páncsova táján. Egyidejűleg sűrűn je­
lentkeztek az ellenséges csatahajók Ti tel "közelében, ügy 
látszott eleinte, mintha a szultán Bácskában akart volna 
megmérkőzni a császári hadsereggel. De ez később 
nem bizonyult igaznak. Egyébiránt a tévútra vezetni 
törekvő üres harci tüntetés egyik állandó jellemvonása 
volt a torok hadviselésnek. Eugen herceg az ellenséggel 
mielőbb szembe szállandó, siettette a ko vili, ó-kanizsai 
cs szegedi hidak fölállításai. Száz szekér liidfát rendelt 
meg Bajáról, hogy ezen anyag folyton kisérje a császári 
hadsereget; Augusztus hó 22-én Eugen herceg a kovili 
íoh ad 1 szál last elhagyva a sziregi mocsárhoz indult sere­
gevei. A forró nyár hevében sokat szenvedtek a nehéz 
fegyverzetű csapatok. Fában, vizben itt nagy hiány lévén 
a katonák kutat ástak és szavaz fűvel főztek maguknak.

Innen öt hadoszlopban ment a fősereg, Csurogh 
es Földvár mellett, a szent-tamási fekete mocsárig. 
Ekkor bukkant először a kiküldött kémszemle a török-be- 
c»ei nádasban, lappangó ellenséges őrségre. A lieree» 
közelebb húzódott a Tiszához, amennyire azt a mocsáros 
ret engedte. Augusztus hó 25-én ért a sereg Petrovo- 
szelló mellett a bliseniea — esikér — nevű mocsárhoz 
melyen o2 bakon épült hid vezetett keresztül. Itt is újon­
nan ásott kutakkal kellett segíteni a vízhiányon. Még az 
nap indultak Zenta alá, hol 26-án az Erdélyből érkező 
V audemont s a brandenburgi csapatok egyesültek a főse- 
íeggel, miáltal ez utóbbi 12,000 emberrel lett erősebb. E 
közben az ellenség mind inkább éreztette közelségét- 
augusztus 28-án megtámadta a kovili őrséget s számos’ 
torok galya hatolt a Tiszán fölfelé.

IV.
A titeli ütközet 1697. augusztus hó 28-án.

Aeliem tábornok a ti teli fensikon vonta össze kad- 
testet A török sereg, a gályák oltalma alatt megkezdte 
az átkelést. Mar az első támadásnál az egyik titeli ered 
az ellenseg kezdje került, s a 300 rácból álló őrség oda­
hagyta a harciért; később a titeli kastélyt is. Gronsfeld 
es I ace ezredek hősies küzdelmének sikerült ugyan az 
ellenséget leszorítani a magaslatról, de csak hamar azon 
vettek eszre magukat, hogy itt a török fősereggel van dol­
guk. Nehem tábornok tehát visszavonult a vilovói mocsár­
idon át, Kovil felé.

hogy szekereken kellett azt a sereg után szállítani, leg­
alább a betegek és aléltak számára.

Szeptembei ho 6-an a császári sereg harci négy­
szöget, képezve nyomult előre, folyton zaklattatva a török 
lovasság áltál. A cirkáló huszárok néhány foglyot hoztak 
vissza magukkal. Ezalatt az ozmán fősereg sáncokkal erő­
sítette a kovili tábort. A császáriak sokat szenvedtek a
szorult l0Segben ’ s ember> ló, végre is a mocsár vizére 

Eugen herceg serege 18 óra hosszat ment a sziregi
mocsártól a mostani Újvidékig; még pedig teljes
csatarendben, az izzó nap hevében, elegendő viz nélkül, 
minduntalan megtamadtatva az ellenséges lovasság által. 
Ez a katonai marsch ritkítja párját a háborúk és had­
járatok torteneteben.

Eugen herceg most pihentetni akarta csapatait, de 
a dolgok varatlan újabb fordulata meghiusitá szándékát.

(Vége küv.)

i mzt

— Humoros karcolat. —

I.
Hy késő éji órában ugyan ki csenget? Rég elmúlt 

már az ejfél és a mai éj oly rettenetes. Odakünn iszo­
nyú orkán dühöng, oly rémesen zúg és üvölt a téli szél, 
mintha a pokol összes boszorkányai szabadultak volna 
el hogy orületes táncaikkal az ajtók és ablakok eresz­
ékeit keserves próbára tegyék. Sűrű hópibék kavarog­

nak a légben, embernyi magas hótorlaszokat képezve a 
néptelen utcákon, inig helyenkint a csonttá fagyott sár­
rétegen tompán konganak az elkésett járókelőknek siető 
eptei. A rémes éj kísérteties zenéjéül a süvöltő szél 

siketitózajába olykor olykor egy-egy ledöntött kémény 
toldrenditő robaja; a kiszakasztott ablaktáblák törött 
,'ve^ei1ne^ csengő csörömpölései és félelmükben vacka­
idba húzódott kutyák fájdalmas vonításai vegyülnek. 
Biztos, menedéket keres minden élő lény, melyet el- 
hagym csak a legvégsőbb szükség esetére merészel. Ilyen 
időben vájjon ki lehet tehát a késői látogató ?

^J'nácból a közeledő léptek zaja már hallatszik, 
melyek között a kaput nyitott öreg gazdasszonyom ne­
hézkes csoszogásain kívül az alig hallható tündéri lépé­
sek csendes nesze is tisztán kivehető. Kíváncsiságom 
eleite már tetőpontját, midőn küszöbömön végre belépett 
az éjjeli látogató. E jelenetre a legélénkebb csodálkozás 
és,meglepetésnek önkénytelen felkiáltása hagyta el aj- 
caimat. Az érkezett — a szobacicusok megvalósított esz­
ményképe — a csodaszép, kedves és hamis Janka, Sz. 
grófnő szobaleánya volt. Bámulatot keltő erős idegszer­
vezet és nagy bátorsággal kellett rendelkeznie, hogy 
meg ilyen időben is képes lehetett úrnője parancsa előtt 
meghajolni.

Az Istenre kérem doktor ur, keljen fel hamar, 
mert a méltóságos asszony sürgősen kéreti, hogy azon­
nal jöjjön.

— No-no, csak lassan. Mi a baj? Ki beteg?
Azt én nem tudom kérem megmondani, mert 

engem legédesebb álmomból a belső szobaleány vert fel, 
hogy azonnal és minden haladék nélkül rohanjak a 
doktor űrért. J

— De csak megkérdezte legalább, hogy ki a beteg ? 
Azt sem tehettem kérem, mert mire éli álom- 

mámoromból magamhoz tértem, akkorra már a belső 
szobaleany visszafutott a grófnőhöz.

iso az meg már igen furcsa ellenmondás lenne, 
Hogy egy olyan kiváncsi és ügyes szobaleány, mint maga, 
ki ne fürkéssze azt.

A császári hadak e napi vesztesége volt 400 halott 
es sebesült. Cusani ezredes, ki a janicsároktól egy zász­
lót ragadott el, sebet kapott az ütközetben. A törökök 
vesztesége volt 300 halott és sok sebesült. Az első össze­
csapás tehát ^kedvezett a császáriaknak. Nagyon érezhető 
volt a könnyű csapatok hiánya. A ti teli vereség lesuj- 
tolag hatott a béesi udvari körökre; csak Eugen herce» 
nem veszté el erélyét és lélekjelenlétét.

A ti teli ütközet után a török hadsereg fele mára 
bácskai, oldalon állott; a másik része még a Tiszán túl volt 
a szultánnal. A helyzet azért is volt veszélyes, mert a 160 
meter hosszú vilovói mocsárhid teljesen elbontva nem lé­
vén, a töröknek nyitva állt az ut akár Zenta, akár Péter­
várad felé.

Szeptember hó 1-én ötezernyi török csapat köze­
ledett O-B e c s é h e z. Rabutin, az erdélyi hadak vezére 
vegre valahára megérkezett Szegeden át Ó-Kanizsára! 
Kugen herceg a csikai mocsárnál levő táborát elhagyván 
fősereggel1 a V°DUlt’ ho1 Eabutin csapatai egyesüllek a

V.
Eugen herceg levonul Zentától Pétervárad alá.

A herceg katabásisa szeptember hó 2-tól 6-ig tar­
tott. Az ozmán sereg a Tiszán és a vilovói mocsáron át­
kelvén Koviiig hatolt előre, elpusztítván ezen helyet és 
a gardinpváci rác-kolostort. A török portyázók ki-ki- 
rontottak O-Becseig, kifosztván az ottani proviantházat.
1 okolj emberei elhitették a szultánnal, hogv Eu<ren her­
cegnek nincsen több 20,000 embernél. A szultán eleinte 
Petervaradnak akarta venni útját.

Eugen herceg kilenc hadoszlopban sietett e vár 
megmentésére. Amint a szenttamási mocsárhoz ért 
a torok lovasság felgyújtotta a rajta keresztülvezető hidat’
A Styrum-dragonyosok lovaikról Jeszállva heves harcban 
nyomtak vissza az ellenséget. A hid helyreállítása után 
átjött a hadsereg. A sziregi hid is veszedelemben volt, de 
a herceg itt is utat^ nyitott magának. A szultán még min­
dig K o v 11 n á 1 időzött, s a két ellenséges hadsereg alio- 

I 4 órányi távolságra volt egymástól. Eugen herce»°esata 
esetére a római sáncokat kívánta volna használni fede­
zetül. í«agy hiány volt ismét élvezhető ivóvízben, annyira,

... *> E hely orthografiája nem látszik helyesnek. A szántai, do- 
roszloi. rac-niihücs, határokban levő vizek es földek nevei tón fo vilá- 
gositast adhatnának a nevezett tábori állomásra nézve. R, I

— Oda is lopódzkodtam ám én az ajtóhoz, hogy 
azt megtudhassam, de éppen maga a méltóságos asszony 
jo ve.em szembe, kitől azután annyira megijedtem, 
hogy eszem nélkül futottam ki a házból. Mert tudja ké­
rem — de valahogy el ne áruljon ám doktor ur — a 
meltoságos grófnő egy valóságos igazi sárkány, egy áspis, 
akt előtt még a férficselédek sem mernek megállani, ha 
egyszer rákezdi az Istenáldást. Egy borzasztó harpia ő ! 
De hát keljen fel már doktor ur szaporán, mert ha so­
káig késünk, lesz ám akkor majd nekem is, doktor ur­
nák is egy hatalmas „ne mulass!“

—- Jói van, jól. Mindjárt felkelek. De mondja csak 
nem szégyenlős maga egy kissé?

■ ■ Ha-ka-ha-ha! No csak az kellene még 
Miattam bátran felkelhet s a mig felkészül, addig én itt 
a kályha mellett kirázom magamból ezt az Istenverte 
hideget. Brr! de nagyon is hideg van ma odakünn! — 
teleié Janka pajkos nevetéssel, miközben a meleg kály­
hához húzódva, az e mellett álló székre helyezte lábait 

Nem a legjobb kedvvel, de azért elég gyorsan ug- 
rottam ki ágyamból és a kályhával szemben felfüggesz­
tett tükör előtt rendezni kezdettem öltözékemet. Ily hely­
zetben akaratlanul is folytonosan Jankára esett tekinte- 
tem. Istenem! minő látvány! minő kecses formák, minő 
utánozhatatlan harmonikus plasztika tárult szemeim elé!

Janka arca egyike volt a leggyönyörűbb oválarcok- 
nak, melyeket valaha az életben láttam. Az üde pici 
piros ajkak fölé mozgékony cimpáju szabályos orr veze­
tett, szelíd árnyékát és az azúrkék mély tüzű Iélekteljes 
szemeket — melyeknek hamis kacsintásai bármelyik 
férfinek vérét is lázas pezsgésbe hozhatták — ábrándos 
hajlamokat keltő bosszú pillák takarták. Fölöttük szelíd 
ivezetű keskeny szemöldökök vonultak el s magas, ér­
telmes homlokát gazdag arany haj köritette, mely hátul 
kissé laza, de Ízléses konyha volt összefogva. A nádszál 
egyenes termethez simuló ruha, a kebel és a csípők plasz­
tikai formáit árulta el, mely a székre helyezett lábakon 
kissé felcsúszva, a legszebb bokája lábakat és a festői 
ikráknak alsó igéző körvonalait engedé láttatni.

E látvány — az igéző kecsteljes alak — búditúlag 
hatott idegeimre. Ereimen lángfolyamok cikáztak ke­
resztül és reszkető kezeim alig valának képesek a nyak­
kendő csokrát összekötni. Teljesen önfeledten és moso­
lyogva közeledtem Jankához, hogy üde, kipirult arcát 
megcsípjem. Janka pillanatig elámultan tekintett reám 
de csakhamar ijedt sikoltással ugrott el tőlem a szoba 
közepére. A velotrázo sikoltás, de még inkább a foly­
tonosan reszkető Janka látása öntudatomra ébresztett és 
melyen elszomorodva siettem öltözésem teljes befejezé­
sére. Létéit, lesújtott a tudat, hogy nekem mosolyog­
nom nem szabad, mert ennek hatása a szemlélőre rette- 
uetes. Uu te csodás Alkotó! miért is fosztottál meg en- 
gem a kecses mosoly pótolhatatlan ajándékától ?



De elérkezett már az ideje annak is, hogy maga­
mat bemutassam.

Boldogult atyám Milzbrand Nepomuki Jánosnak 
keresztcltetett, melyet én Vértarjagi Nepomuki Jánosra 
magyarosittattam. Társadalmi állásom : sebészmester — ma- 
gister chirurgiae —■ s a Bach-korszak kezdete óta vá­
rosi főfizikus, továbbá okleveles állatorvos és iparenge­
délyes borbély. Utolsó hivatásomban is társadalmi hé­
zagot pótló feladatot teljesítek, mert a kuruzsoltatáshoz 
folyamodó értelmetlen egyéneket mentem meg a lelki- 
ismeretlen kuruzsolók vészthozó körmeitől.

Tudományos érdemeim elismeréséül a hires phila­
delphiai tudomány-egyetem az összes orvosi tudományok­
nak tiszteletbeli tudorává választott meg. Ez okból cég­
táblámon az is volt olvasható, hogy én tiszteletbeli se­
bész-, szülész-, szemész-, fogász-, fülész-, mütő- és gége- 
tükrésztudor vagyok Philadelphiában.

Összes törekvésem mindenkor az orvosi tudomány­
nak hathatós előbbrevitelében kulminált. Tudományos bu- 
várlataim — eltérőleg Moliére „Botcsinálta doktor“-ának 
rendszerétől, mely a maga nemében minden kétségen 
kívül szintén elismert hatásúnak bizonyult — olyan vegy­
tani alakzatok létrehozatalára irányultak, melyeknek se­
gélyével egy és ugyanazon gyógyszer is képesítve le­
gyen tetszésszerinti különböző, sőt teljesen ellentétes ha­
tásokat is előidézni. Az e téren elért bámulatos sikerek 
világszerte élénk csodálkozást keltve, az amerikai első­
rendű orvosi szakközlönyökben tétettek ismeretesekké.

Buvárlataim sikeres foganatosithatása céljából ház­
telkemen — melyet házzal együtt egy különc páciensem, 
ki gyógykezelésem alatt súlyos betegségében véletlenül 
nem halt meg, adományozott nekem — a tudományos 
kísérletekre teljesen alkalmas és a jelenkor színvonalán 
álló műtermet — laboratóriumot — építtettem. Kísérle­
teim tárgyaiul kutyák, néha vén lovak — melyekhez a 
velem jó viszonyban álló városi gyepmester segélyével 
jutottam — szolgáltak. Ezen körülmény miatt a műve­
letlen tömeg az éppen nem díszes „sintér“ epithetonnal 
tisztelt meg és nem átallotta ezt a gyűlöletes nevet még 
cégtáblámra is rikító színű betűkkel felirkálni. Ily módon 
kényszerülve lettem díszes cégtáblámat levétetni és he 
lyette miniature névjegyemet közvetlenül emeletes há 
zamnak eresze alá kiszegezni.

Külsőmet illetőleg — termetemet kivéve — a tér 
mészet pazarul látott el ajándékaival.

Magasságom jóval a katonai mértéken alul ma 
radva, igen nagy fej és lábakban végződött. Hosszú, 
vékony karjaim hegyes térdeimen alul értek és egy-egy 
kezem ujjaival a zongorán két oktávát könnyen átérhe­
tek. Arcomon a gonosz himlő mély barázdákat szántott, 
melynek legfeltűnőbb részét hosszan előregörbülő vörös 
és nagy orrom képezte. Ezen sajátos alkotás miatt, ha 
kellőleg nem ügyeltem, orrom rendszerint karambolázott 
a számhoz vitt eledellel. Szemöldökeim, valamint baju­
szom és szakállam egymástól tisztességes távolokban, 
különös gonddal elültetett néhány szőrszálból állott, me­
rev ellentétet képezvén a felső ajkam balszegletén levő 
szemölcscsel, melyet igen dús szőrzet ékesített. Kifeje­
zésteljes nagy szemeim ellen semmi kifogást sem emel­
hetnék, ha nem lennének azok kidülledve és képes vol­
nék őket egy és ugyanazon pontra irányozni. Füleimet 
nagy kagylóik miatt kényszerülve vagyok a föveg alá 
dugdosni, nehogy kegyeletből megtartott képviselőválasz­
tási jelvénnyel tévesztessenek össze. Velük csaknem 
összeér a száj, a rendesen szétnyílt keskeny ajkakkal, 
láttatni engedvén egészséges, erős fogaimat, melyekre 
egy pajkos verselő iskolatársam a következő epigrammot 
faragta :

„Kérkedik Jancsi barátunk, hogy fogai nagyon épek : 
Teljes igazság ez, mert hisz erős a lapát.“

Elethiven előadott alakrajzomból élénken szembe 
tűnik, hogy én éppen nem vagyok a természetnek utolsó 
remeke, sőt ellenkezőleg — a termetet kivéve — min­
den testrészemnél a nagyságnak harmonikus aránya nyil­
vánul. Mindazonáltal egyáltalában nem vettem észre, 
hogy alakommal a szépnemnél előnyös benyomásokat 
keltettem volna fel, hanem igenis különös meglepeté­
semre azt észleltem, hogy főleg az érdekes állapotban 
lévő hölgyek, tüntetéssel kerülik ki a velem való talál­
kozást. Ezen okoknál fogva. — számos sikertelen kísér­
let után, — óhajtásom ellenére, nagy vagyonom mellett 
is, nőtlenül maradni kényszerültem. Jelenben pedig 60 
éves korom már nem kecsegtet azon reménynyel, hogy 
talán idővel állapotomon változtatni még képes lehetek, 
habár ifjúkori eszemből alig vesztettem valamit.

III.
Az útra teljesen felkészülve és az éjjeli kirándulás 

minden kedvezőtlen időjárási esélye ellen felfegyverkezve, 
a még mindig remegő Jankával megindultunk a grófnő 
lakása felé. Minden szives és bátorító biztatás ellenére 
is, Janka biztosított távolban maradt el tőlem és felhan­
gon, melyet azonban füleim igenis jól hallottak, — 
magával beszélgetett.

— Istenem ! micsoda rettenetes száj és minő bor 
zászló fogak : Aligha nem alul is, felül is kettős fogsorai 
vannak, melyek hegyesek és élesek, mert alig láttam 
ezeknél egyebet és mikor azokat vicsorítva felém köze­
ledett, úgy vettem észre, mintha fülei is eltűntek volna 
a nagy szájüregben. Még most is mindig átfut rajtam a 
hiheg borzadály, ha erre a látványra gondolok ! A buda­
pesti múzeumban láttam én már cápát és krckodilust is, 
de ezektől nem borzadtam meg annyira 1 —

— Persze, hogy nem, mert azok nem voltak ele­
venek — felelém a magánbeszédre csendesen.

— JézsusomU meghallotta! Jaj mi történik még 
velem ezen a rémes éjszakán? Az egész környéken se­

II. honnan — valőszinüleg Jankához intézve, — a követ­
kező indulatos szavakat hallám kiejteni:

— No csakhogy egyszer már előhoz téged is az 
ördög te sehonnai szélkergető ! Ugyan hol késtél oly sokáig 
te pokoli fajzat? —

A megszóllitott azonban már nem felelhetett a nyá­
jas kérdésre, mert az előcsarnokban tőlem elválva, a 
cselédek lakosztályába sietett. A bekövetkezett csendre 
felnyílt a szoba ajtaja s a küszöbön a grófnő alakja je­
lent meg, ki engem megpillantva, 74 éves korától nem 
várt elevenséggel futott hozzám és minden köteles ille­
met feledten nyakamba borult. Lábaim ezen inváziótól 
a földbe gyökereztek és habár tiszta lélekkel mondha 
tóm, hogy keblemben a sárga irigységnek, soha még 
csak legparányibb éltető eleme sem létezett, mégis 
abban a pillanatban, a midőn a Koslik Zirzabella élethű 
másolatának száraz és hideg pergamentbőrű arcát érez­
tem arcomon, sóvár vágy szállta meg egész lényemet 
egy zsiráf! nyak birbatása iránt, hogy fejemet az ily 
merénylet ellen biztosíthassam.

De kérem Méltóságodat, én dók ... —
Tudom, tudom, kedves siutérkém! De most 

nem ez, hanem az ő életének megmentése a főkérdés! 
Mindenem az öné, ha megmenti őt! — hadará tovább 
a grófné, ki Ígéretében igen bőkezű lehetett, mivel min 
den vagyona már az ifjú gróf kezében volt.

— De kérem......... —
Igen, igen csak mentse meg őt, az Istenre kérem 

— vágott szavamba újból, mialatt jelentékeny erővel a 
szomszéd szoba ajtajáig vonszolt, melynek küszöbénél meg­
állva, a harmadik szoba ajtajára mutatott. Egy pillanatra 
gyors és figyelmes tekintettel néztem a grófnő arcába, kinek 
szokatlan magaviseleté, de különösen irányomban hasz 
nált sértő kifejezése, az alrendszernek zavarára enge 
dett következtetni. De mivel ezeken kívül más — csal 
hatatlan—jeleket felkeltett gyanúim mellett nem fedez 
hettem fel, haladék nélkül a mutatott harmadik szobába 
nyitottam. Ebben igen erős félhomály uralkodott, úgy 
hogy kezdetben az ott lévő tárgyakat meg nem külön­
böztethettem.

A szobának egyik szegletét értékes selyempaplan 
nal borított gyönyörű faragványu ágy — az asztalos­
iparnak egyik kiváló remeke — foglalta el. Lábánál egy 
agg — valószínűleg virrasztó — nőcseléd tilt, ki azonban 
az egyenletesen hosszú lélegzetvételése után Ítélve, igen 
mély állomba merülhetett. Mivel halk megszóllitásomra a 
felelettel adós maradt, ébreszteni kezdettem, de csakis 
— kissé gyengédtelen, — rázásomra tért magához.

— Hol van a beteg? — kérdezém, mivel a haj 
lámák helyzete a beteg jelenlétéről nem tanúskodott.

Hol van? Hát ott fekszik a takaró alatt az 
csúf dög, hogy az Isten pusztítsa cl a faját! — feleié 
bosszúsan, az ágyon levő paplanra mutatva.

— Mi—i—itt?! Kutya?! Halott?! Talán még ál 
módik, vagy félre beszél kend ? Mert egy kutyáért ilyen 
Istenitéleti időben talán csak nem zaklatnak ki békés 
és nyugalmas otthonomból? —

— Már pedig az úgy van! — válaszolá az agg 
nő. — S ba nem hiszi, nézzen a takaró alá, néhány 
órája már, hogy megdöglött, de a grófnőnek nem mer­
tem megmondani, mert a milyen Istentelen, kutyájáért 
talán képes volna még embert is ölni. Ő maga a har­
madik szobába húzódott, hogy ne lássa és ne hallja 
kutyájának kinos vergődéseit, melyektől görcsrohamokat 
kapott. Nekem pedig megparancsolta, hogy itt virrasszak 
elkényeztetett kutyája mellett, a mely miatt ennek a ház­
nak soha békés nyugodalma nem volt. Nincs kérem a 
grófnőben semmi emberies érzés!

Annyira merőben hihetetlen és képtelennek tűnt fel 
nekem az a tény, hogy egy haszontalan kutyáért kellett 
nekem sötét éjjel egy rettenetes időjárás életveszélyes 
akadályaival megkiizdenem, hogy az agg cseléd elbe­
szélését legalább is mesének tartottam.

Talán más valaki beteg a családból vagy a cse­
lédség között ? — kockáztatám meg az ujabbi kérdést.

— Nem beteg itt kérem senki sem. A grófi csa­
ládnak többi tagjai még tegnap este mindannyian el­
utaztak. Ha pedig valaki a cselédségből volna beteg, 
biztos lehet doktor ur, hogy a grófnő miatt az a beteg 
akár tízszer is meghalhat, mielőtt a grófnő orvosért 
küldene.

— De hisz akkor ez a nő egy roppant lelketlen 
teremtés!

— Minden bizonnyal az — hagyá benne a beteg­
ápoló.

Teljes meggyőződést szerzendő, félrevonván a ta­
karót, mely alatt csakugyan a néhai „Azor“ feküdt. 
Elevenen egy rendkívül elkényeztetett eb, melynek ba­
rátságát minden egyes alkalommal, elővigyázatból kész­
letben tartott, cukorkák és sonkaszeletekkel kellett

ßduom dal/)
(Jovanovics Jovan.)

I.
Mire való a két kezünk? *'
— Úgy beszélik az álszentek: 
Hogy egyikkel dolgozz, fáradj,
A másikkal vess keresztet.

Hej, másképen mondja Hafiz,
Ki még a pokoltúl sem fél.
Az egyikkel poharat fogj,
A másikkal ölelkezzél!

II.
Ha két orcád rózsapirja
Jut eszembe, — pedig sokszor! —
Nem kell akkor énnekem más,
Csak piros bor, csak piros bor.
Hogyha pedig eszembe jut 
Ejfekete két szép szemed,
Éjsötét bort hoz a csapiár,
Abba ülöm a lelkemet.
S iszom, iszom és dalolok 
Jókedvemből, bánatomból;
Megyek aztán, de megbotlom 
Szerelemtől és a — bortól.

hol egy teremtett lélek, ki meghallhatná segélykiáltáso­
mat! Egyedül sem merek most már haza menni, mert 
folytonosan üldöz az a rémkép ! Oh Istenem, Istenem!

— Lgyan ne óbégasson annyira, hiszen nem va­
gyok én Kannibál s nem élek én emberhússal — kiül­
ték reá, türelemből kifogyva, most már kissé boszusan.

Erre látszólag elhallgatott, mert csak igen sut­
togva mormogott, halk imák egyes szavai hatoltak oly­
kor-olykor füleimbe, miközben szerencsésen elértük a 
grófnő lakását.

Janka a magával hozott kulcscsal felnyitotta a ház 
kapuját, mely mögöttünk a heves szél erős rohamaitól 
döngve csapódott be. Az ismerős megvilágított lépcsőkön 
gyorsított léptekkel haladtam a grófnő lakosztálya felé,

megnyernem, nehogy rendkívül éles fogait sovány 
ikráimon tegye próbára. Ezen édes emlékek hatása alatt 
csaknem ellenálhatatlan vágy keletkezett bennem a dög­
testet a vihar játékául odadobni, de ettől egy magasabb 
cél visszatartott. E cél a grófnő lelketlenségének méltó 
megboszulása volt.

Halk hangon értesitém tehát a grófnét, hogy 
„Azor“ most már teljesen jól érzi magát. Félig elfojtott 
örömsikollyal és könnyezve rohant az ez időközben tel­
jesen megvilágított szobába „Azor“ — vagyis helye­
sebben a saját — ágya télé, melynél megállitám őt. 
Komoly szavakkal tettem itt figyelmessé a rendkívüli 
\ eszélyekre, melyekkel a halál küszöbéről visszatérő 
betegre nézve a heves kedélyizgalmak járnak, amiért is 
önmérséklésre intettem. Szót is fogadott a boldogtalan, 
ki különben feltétlenül állította, hogy kedvenc kutyá­
jában öntudatos lélek lakik és magára nyugalmat eről­
tetve, feszült várakozással tekintett a hőn óhajtott édes 
viszontlátás elé.

Most ütött a boszu órája!
A grófnő közelébe léptem. Megvetéssel teljes le­

sújtó tekintettel mértem végig a társadalomnak ezen 
lelki salakját, — ki azonban örömmámorában ezt ali» 
látszott észrevenni — és .... és ... . reámosolvoí/ 
tam:::----------------- J 6

Boszummal remekeltem! Mert a beállott idegfeszitő 
mély csendet egy rémitő sikoly zavarta meg és utánna 
a grófnő elájult teste hullott „Azor“ hűlt tetemeire!------

Papp László.

Édes anyád az ablaknál 
Néz és nevet az egésznek.
Ne nevessen! hisz a lánya 
Szépségitől vagyok részeg.

III.
Egy bájos leányka 
Csókot adott ajakamra, 
Azután megbánta.
Ha megbánta, miért is adta? 
Mert vájjon a csókért 
Mit kívánt? Egy dalt kért. 
Ha csak dalt akartál 
Más egyebet mit sem,
Mely a dalt teremti:
Mért loptad el szivem?

*) Megjelent a „Fővárosi Lapok“ f. évi 
számában.

Dömötör Pál.
ápril hó 20-iki 108.

Naptár.

Április.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

25 Pént.
26 Szom.
27 Vas.
28 Hétfő
29 Kedd

Márk ev.
Kilit pápa
E 3 Peregrin 
Vitályos
Péter vért.

Márk ev. 
Kletus
E3 Jubilat. 
Agatha
Sybilla

13 Antem. j
14 Márton
15 G 2 Arist.
16 Agapia
17 Simeon

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesíti:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

Ti TESEE.
2228. szám.
kig. 1890.

E5é-l37-á.20-t.

Bács-Bodrogh vármegye Obrovác községében a sza­
bályszerűen betöltendő s 300 frt évi fizetéssel ellátott 
végrehajtói állásra pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik pályázni kívánnak, hogy 
megfelelőleg felszerelt folyamodványukat f. évi május 
hó 10-ig hozzám nyújtsák be.

Palánkán, 1890. április hó 1-én.

3—3
Csupor Gyula,

főszolgabiró.

Zember, 1890. Bittermann Nándor könyv- m kőnyomdájából.

_ o.
Béregli község közelében levő, betöltött 

Karapancsa nevű réten, szarvasmarha, lovak 
és disznók vállaltainak el a legelőre. A legelő 
igen szép. A behajtandó állatok Koch ur bé­
reli korcsmárosnál bejelentendők.
Fizetendő drbonként 5 frt 25 kr sóval s csordással. 
Evesekért „ 3 frt 10 kr „ „
Disznók, egyezkedés tárgyai.

6~2_______Áman József és társai.
2222. szám. 
kig. 1890.

Pályázati hirdetmény.
Filipova községben leköszönés folytán meg­

ürült s 400 frt évi fizetéssel javadalmazott segéd­
jegyzői állásra pályázatot nyitok s felhívom folya­
modókat, hogy kejlőleg felszerelt kérvényüket 
nalam május ho 5-éig mutassák be.

Hódsághon, 1890. évi április hó 15-én.

Vissy József,
^ ^főszolgabiró.

*
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lami mai 
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tavaszi ni 

Tekij 
csendes lj 
de eleven 
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Belüg 
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selők vál: s 
gyűlés kén 
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